
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 14
SEDUTA DEL 5 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  5 (cinque)  del  mese  di  marzo,  alle  ore  14:30,  la 
Commissione consiliare 2, in seduta congiunta con la Commissione consiliare 6, è convocata in 
presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 
del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sul monitoraggio e sul regolamento dei bus turistici a seguito dell’avvio dello 

Scudo Verde. Saranno presenti l’Assessore Andrea Giorgio e il Commissario Capo Coordinatore 
della Polizia Municipale Pierluigi Angioli;

 esame ed eventuale espressione di parere sulla mozione n. 988/2024 avente ad oggetto “Per un 
miglior controllo dei bus turistici in città” – Proponente: Masi;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta sono presenti Nicola Carpentiero e Debora Novelli.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la Commissione 6, alle ore 14:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, 
Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Stefania Collesei, Alessandra Innocenti, Alberto Locchi, Lorenzo 
Masi, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Angela Sirello (in sostituzione di Alessandro Draghi).

Per la Commissione 2, alle ore 14:30 sono presenti  le consigliere e i  consiglieri:  Enrico Ricci, 
Matteo Chelli, Enrico Conti, Valerio Fabiani, Alessandra Innocenti, Alberto Locchi, Lorenzo Masi, 
Massimo  Sabatini,  Giovanni  Graziani  (in  sostituzione  di  Vincenzo  Pizzolo),  Luca  Milani  (in 
sostituzione di Andrea Ciulli).

Sono altresì presenti l’Assessore Andrea Giorgio e il Commissario Capo Coordinatore della Polizia 
Municipale Pierluigi Angioli.

È altresì  presente,  ai  sensi  dell’art.  15 del  Regolamento del  Consiglio comunale,  il  Consigliere 
Francesco Casini.

I Presidenti Graziani e Ricci, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta 
alle ore 14:38.

I  Presidenti  Graziani  e  Ricci,  compiuti  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  
procedono con l’illustrazione dell’ordine del giorno, dopo la quale danno la parola al Consigliere 
Masi, proponente della mozione n. 988/2024, avente ad oggetto “Per un miglior controllo dei bus 
turistici in città”.

Alle ore 14:43 entra il Consigliere Marco Semplici.
Alle ore 14:44 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 14:45 entra il Consigliere Marco Burgassi.
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Il Consigliere Masi illustra l’atto summenzionato, soffermandosi sui dati relativi ai bus turistici e 
sugli strumenti di monitoraggio degli accessi dei bus turistici in città.

Alle ore 14:51 entra il Consigliere Francesco Grazzini.
Alle ore 14:52 entra il Consigliere Massimo Fratini.

Al termine dell’intervento del Consigliere Masi, prende la parola l’Assessore Giorgio, che nel suo 
intervento si sofferma sui seguenti argomenti:
- controllo dei bus turistici tramite la Polizia Municipale;
- utilizzo dello Scudo Verde per il monitoraggio degli accessi dei bus turistici in città;
- dati relativi alle sanzioni comminate;
- fenomeno dell’evasione tributaria.

Alle ore 15:16 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo.
 
Al  termine  dell’intervento  dell’Assessore  Giorgio,  prende  la  parola  il  Commissario  Capo 
Coordinatore della Polizia Municipale Angioli, che nel corso del suo intervento svolge una serie di 
considerazioni tecniche in merito alle tipologie di permessi rilasciati dall’Amministrazione comunale 
ai bus turistici.

Al termine del Commissario Angioli, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sul 
monitoraggio degli accessi dei bus turistici in città.
Nel corso della discussione intervengono, oltre che al proponente, le consigliere e i consiglieri: Balli, 
Innocenti, Chelli, Sabatini, Santarelli, Casini, Graziani.
In particolare, con riferimento allo Scudo Verde, sono trattati i seguenti argomenti:
- autorimesse;
- permessi temporanei;
- sviluppo dell’hub Guidoni;
- genesi dello Scudo Verde;
- obiettivi dello Scudo Verde;
- salubrità dell’aria;
- classi ambientali vietate;
- introiti economici derivanti dallo Scudo Verde;
- incentivi per la sostituzione dei veicoli non a norma;
- lavoro svolto dal nuovo consulente per la mobilità cittadina;
- linee commerciali di bus autorizzate dalla Regione Toscana;
- normative di settore;
- valori guida dell’OMS per la qualità dell’aria.

Nel  corso  della  discussione,  l’Assessore  Giorgio  e  il  Commissario  Angioli danno  risposta  alle 
questioni e agli interrogativi posti di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.
La  Commissione  6,  a  seguito  della  discussione,  decide  di  rinviare  l’espressione  di  parere  sulla 
mozione n. 988/2024 ad altra seduta per consentire maggiori approfondimenti.

Esito mozione n. 988/2024: la commissione 6 rinvia l’atto ad altra seduta
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La  Commissione  2,  a  seguito  della  discussione,  decide  di  rinviare  l’espressione  di  parere  sulla 
mozione n. 988/2024 ad altra seduta per consentire maggiori approfondimenti.

Esito mozione n. 988/2024: la commissione 2 rinvia l’atto ad altra seduta

I Presidenti Graziani e Ricci, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiarano la 
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 15:52.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta 26.2.2026.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componente Luca Santarelli

Per la Commissione 2, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Enrico Ricci
Vicepresidente Giovanni Gandolfo
Componente Marco Burgassi
Componente Matteo Chelli
Componente Luca Milani Andrea Ciulli
Componente Enrico Conti
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Giovanni Graziani Vincenzo Pizzolo
Componente Massimo Sabatini
Componente Marco Semplici
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Verbale letto ed approvato nella seduta del 17/03/2026

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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